

# 在更大“赛场”上全力以赴

**紫琅快评**

“苏超”赛事洪流奔涌而至，5日晚，南通对决徐州一役，30余万人在南通第二现场狂欢，2200万次点击于线上澎湃。这不是简单的数字堆砌，而是一场关于“流量”的集体大考：当赛事的聚光灯熄灭，我们能否跳出比分与胜负，用更开阔的视野，接稳这“金重难买”的机遇？

## 南通交警夏夜“亮剑”

查获酒驾46起，67处“苏超”观赛点同步守护



本报讯（记者张亮 通讯员侯天骄）倾“警”全力，守护当“夏”。5日晚，根据全省公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动部署，南通交警尽锐出战，在全市范围内密织安全之网，严查酒驾醉驾等严重交通违法行为，同时针对性部署机动警力在全市67个“苏超”观赛点周边不间断巡查，守护球迷观赛有序的同时，将“生命无价、酒后禁驾”的安全警示精准送达。

行动中，南通交警在全市餐饮娱乐场所以及周边涉酒事故易发多发路段、高速公路收费站出入口设卡盘查，坚持“一车多查”，在查处酒驾醉驾的同时，对“超员超载”“不系安全带”等违法行为主动开展整治。而在全市67个“苏超”联赛“第二现场”观赛点，执勤交警穿梭于欢呼的球迷间。在启东吾悦广场观赛点，启东交警大队城区中队民警陈辉在精彩赛事间隙为球迷递上交警部门自制的宣传扇。“看球尽兴，举杯可以，但方向盘必须交给清醒的人！”陈辉接地气的宣传瞬间点燃现场气氛，赢得球迷们一片掌声。

截至行动结束，全市共查获酒驾醉驾违法行为46起。其中，涉嫌醉酒驾驶27起，饮酒后驾驶19起。

## 场上淋漓酣畅 场下温情脉脉

“苏超”南通vs徐州暖心画面频上演

本报讯（记者周朝晖 沈赓）5日下午1时54分，球迷专列载着千余名热血沸腾、激情四溢的南通队“铁粉”，从高铁南通站一路北上。当晚，经过精彩刺激的比赛，南通队以2:1战胜徐州队。令人感动的是，比赛过程中，南通队球迷高喊“感谢徐州”；比赛结束后，南通队队员留下了同样的签名。

观赛现场，资深球迷、海门区海南中学老师高健，带着7岁的女儿高梓墨奋力为南通队、徐州队摇旗呐喊。他说，南通队的一些队员曾是他的学生，这令他十分自豪。他是南通人，爱人是徐州人，所以两支球队于他们而言“手心手背都是肉”。最后他和现场千余名球迷粉丝一起

城市形象、文化认同，才是可以持续经营的“富矿”。

赛场之外，还有一个更大的“赛场”，那就是消费市场。“苏超”就像一把梯子，我们要借助这个机会登高望远。球队正在把每一场比赛当作决赛来踢，我们也应全力以赴，抓住“射门”机遇，让赛事带来的流量真正转化为实实在在的经济效益，最终变成南通发展的澎湃动能。

·赵勇进·

本周通城多雷阵雨  
明起高温天气缓解

本报讯（记者俞慧娟）昨天依然是“热辣滚烫”的一天，以南通国家观测站为例，最高气温达到38.9℃。热浪滚滚中，高温橙色预警信号持续生效：预计今天南通主城区、如皋、海安最高气温达37℃左右，通州、海门和如东35℃—36℃，启东34℃左右。

从市气象台发布的一周天气趋势来看，预计未来一周我市云系增多，多阵雨或雷雨天气，8日起高温天气明显缓解。具体预报：7日白天多云转阴，夜里阴有阵雨或雷雨；8日多云到阴有阵雨或雷雨；9日多云到阴；10日多云转阴；11—13日多云到阴有阵雨或雷雨。

连续多日高温天气后，降温的“曙光”已在不远处。本周平均气温29℃，偏高；最高气温37℃左右，出现在7日；最低气温25℃左右，出现在13日。风力方面，8—9日和11日风力较大，陆上和沿江江面5—7级，沿海海区6—8级。

## 提升应急处置能力

启东科协开展“送科技进军营”活动

本报讯（记者黄海）4日，启东市科学技术协会组织专业医疗团队走进驻启某部军营，开展“送科技进军营”主题系列活动。

活动现场，启东科协特邀科普讲师团成员姚凯莉医生为官兵们详细讲解了海姆立克急救法的原理、操作要领及注意事项。通过理论讲解、真人示范和互动练习相结合的方式，让官兵们掌握了这项急救技能。实操环节，官兵们踊跃参与，在专业指导下反复练习，确保动作标准规范。

掌握急救技能对部队官兵尤为重要，这次培训非常实用，让我们在遇到突发情况时能够及时施救。”某部指导员表示。据悉，此次“送科技进军营”活动是启东双拥工作的重要内容之一，采取“官兵点单、科协定制”方式开展，通过科技拥军来提升部队官兵的科学素养和应急处置能力。

## 筑牢运营安全防线

如东公交开展消防设施专项排查

本报讯（记者严春花 通讯员周洋洋 温联安）2日，如东畅行公交组织安全机务科、车队相关人员，对运营公交车辆消防设施进行专项排查，有效消除安全隐患、防范事故发生，筑牢高温季公交运营安全防线。

所有参与检查的人员克服高温，对9种新能源车型，195辆公交车进行细致查验。重点对高压舱和电池舱内消防设施（主要为灭火器材）的品牌、型号、规格等关键信息进行一一核对与登记，建立清晰的台账，为后续精准维护与管理提供了重要依据。

如东畅行公交相关负责人表示，将持续强化高温季车辆安全管理，把对消防设施及关键车辆设备的专项检查与维护纳入常态化工作范畴，提前化解高温可能引发的安全隐患，为市民提供清凉、可靠的出行服务。

## 一家制造企业如何蜕变为行业之星

(上接A1版)

### 从市级迈向国家级，政策赋能企业创新

近日，江苏省财政厅与工信厅联合发布了2025年江苏省制造强省建设专项资金（第一批）预算的通知，海星电子的“电动汽车充电桩用高性能电极箔攻关项目”成功获得资金扶持。

“过去此类产品主要依赖日本进口，现在我们通过自主研发实现了国产替代。”海星电子研究院院长助理刘慧介绍，随着新能源汽车近年来的普及，电动汽车充电桩用高性能电极箔的市场需求也越来越大。“这类产品既要求体积小，又要求耐高温、寿命长，产品科技含量非常高。”

海星电子拥有通州区首家国家级企业技术中心，每年花在研发投入上的费用占销售收入的7%。

李姜红是海星电子研究院的电镜分析工程师，2021年研究生毕业于江苏科技大学材料学专业。记者见到她时，她正在实验室操作着价值300多万元的扫描电镜，通过微观结构分析优化电极箔性能。“我的工作直接支撑产品迭代，这正是科技创新的前线。”

类似李姜红这样的年轻研发人员，在海星电子的研发团队中非常普遍。刘慧介绍，公司的研发人员以中青年为主，多专业结合，为了让这些年轻人留在海星、留在平潮，企业为他们提供免费住宿、帮助他们规划职业生涯。

正是因为高薪人才的持续加入、高精研发设备的不断更新以及与多所高校的产学研合作，海星电子的创新研发能力不断攀上新的高峰。截至目前，海星电子已累计获得专利超260件，其中发明专利、PCT专利近80件，并先后承担国家火炬计划、省科技成果转化、省战略性新兴产业专项、省关键核心技术攻关等各级重大项目超20项。

从乡村小镇到科技新城，企业助力家乡华丽变身

今年1至5月，平潮镇规模以上工业企业销售增幅11%，高新技术产值占比达75.3%。亮眼数据的背后，海星电子的贡献不容小觑。作为电子元器件材料行业的龙头企业，海星电子不仅每年纳税8000多万元，成为推动平潮区域经济发展的主要动力，更以行业链主身份带动辖区十余家上下游企业形成产业集群。

产业集聚带来的不仅是经济活力，更是人才回流。与多数乡镇面临的“空心化”焦虑不同，海星电子优先录用本地青年的政策，为平潮留住了很多年轻人口。每到傍晚时分，平潮镇上的商业街总是熙熙攘攘。一家奶茶店的工作人员笑着说：“镇上企业多，出来消费的年轻人也多。”

在关注自身发展的同时，海星电子还成立“星动壹加公益慈善基金会”，连续十多年组织员工走进学校、敬老院送温暖，将企业的发展成果积极回馈社会。“我们会继续扎根这里，不仅是未来10年、20年，甚至30年乃至更久，为地方经济发展作出更大贡献。”殷岳说。

如今，站在沪苏通长江公铁大桥俯瞰平潮，高铁飞驰的轨迹正如政企并行的双轨，两者精准协同，共同托起高质量发展的列车。“海星电子是政企合作的典范，他们的成长是我们最好的招商名片。今年平潮已签约10个项目，总投资22亿元。”吴佳佳表示，未来平潮将继续扛起经济大旗挑大梁的责任担当，勇立潮头、奋楫争先，全力打造名副其实的“跨江融合北桥头堡”。

本报记者 任溢斌 黄艳鸣



秋葵采收忙

昨天，海安白甸镇刘季村秋葵种植基地，农民正忙着采收秋葵，供应市场。小暑时节将至，当地不少水果、蔬菜迎来收获期，农民们抢抓农时进行采收，田间地头一派农忙景象。

周强摄

## 通州退休老教师倾力打造各类微型展馆10余处——

# 十年秉烛志愿路 以文化润乡土

近日，在通州区石港镇草市桥社区退休老教师施志淮的牵头组织下，首届全国（丙午年）手绘师生创意设计邀请赛在石港落下帷幕。亲手将一封封获奖证书寄出，施志淮感慨道：“这次比赛让生肖集邮文化在青少年中传承，以后要是有机会，会多开展此类比赛。”

施志淮已年逾七旬，却未安享清闲，而是以满腔热忱和艺术才华，化身地方文化的守护者、集邮艺术的推动者、乡村美育的播种者，用行动诠释着一位退休教师的赤子情怀。

### 倾注心血，匠心守护地方文脉

走进石港镇西大街历史文化街区，一块老旧的石磨“变身”怀表，一只调皮的小松鼠攀上空调外管，《少林寺》《石港第三剧场》两张手绘旧海报将游客带到了充满回忆的80年代……

这些都是施志淮的巧思。他用手中的画笔丰富了原本单调的墙体，从憨态可掬的小动物，到气势恢宏、长达11米的“百福”照壁，墙体彩绘与老街古朴建筑融为一体，不仅美化了环境，更吸引着八方来客，让古老街区焕发出时代新颜。

“退休对我而言，是投身文化志愿服务的新起点。”施志淮说。从构思策划、创意设计到制作布置，他满怀对家乡的深沉热爱与文化自信，不计报酬、热心协助创建了石港历史文化博物馆、生肖博物馆、胥吉六纪念馆、睹史院村史馆等精品文化场馆。

为确保展览内容的翔实与精准，施志淮不仅潜心编纂了长达26万字的《石港文史集萃》，还深入街巷，寻访当地老者，实地勘察旧址旧物，反复求证，只为还原最真实的石港风貌。

硕果累累，泽被乡梓。多年来，施志淮倾力打造出各具特色的微型文化展馆10余处，成为石港镇宝贵的文化地标，累计接待参观者达30万人次。

### 以邮为媒，创意激发文化自信

“这几天一直在忙着整理证书、寄信。首届全国（丙午年）手绘师生创意设计邀请赛办得很成功。”联系到施志淮时，记者听到了电话那头他的声音里透着喜悦、自豪。

首届全国（丙午年）手绘师生创意设计邀请赛由苏州生肖邮票博物馆与江苏省社教施志淮名师工作室联合主办，自3月

24日启动以来，吸引了全国16个省市55所中小学、中专师生踊跃参与，共征集到手绘作品1730件。经严格评审，共遴选出学生一、二、三等奖作品511件，教师优秀作品34件。这场跨越地域的文化盛宴，不仅是对生肖文化的创新演绎，更生动展现了中华优秀传统文化在新时代青少年中焕发出的蓬勃生命力。

“文化传承需要创新载体”，施志淮将目光投向了小小的邮票。他坚持“以邮为媒、以文化人”的发展方向，指导石港中小学生把普通的信封化作创意的画布，结合本土文化特色，运用水粉渲染、剪纸镂空、篆刻雕琢、书法挥毫等多种艺术形式，将地方风土人情、历史典故融入创作，让“小邮票”成为传播石港故事、助力“文化兴镇”的大舞台。

在施志淮的积极推动下，石港镇还成立了南通市第一家以乡镇建立的集邮组织——南通市集邮协会石港镇分会，为传承江海文明、弘扬传统文化、推动“文化兴镇”注入新的活力。

### 公益十载，以文润泽时代新人

作为一名有着35年执教生涯的老教师，育人以为乐已成为施志淮刻在骨子里的精神。

2014年，施志淮主动来到石港文博苑，协助镇文化站办起了文博苑免费书画培训班。他的心愿朴素而伟大：让乡村的孩子们在家门口就能接受到高品质、专业化的美术教育。这份公益事业在2016年结出硕果，正式挂牌成立了“施志淮名师工作室”，成为美育惠民的坚实阵地。

十年如一日，丹心育桃李。10年来，施志淮累计参与志愿服务时长超过2000小时，公益培训学员近300人。他的爱心还通过网络和外出辅导，惠及了上千名外地学子。

美育之花，处处绽放。工作室有百人次的学生美术作品在国内外展赛中获奖，其中9幅获国家级金奖；52幅学生作品由中国邮政印制个性化邮票，公开发行；在2024年全国“中邮杯”邮票设计大赛中，获奖4幅；7幅少儿作品赴日本展出。工作室先后被授予江苏省社区教育特色品牌、江苏省社会教育名师工作室、南通市手绘信封·个性化邮票设计基地等多项荣誉。施志淮个人也荣获江苏省社区教育优秀志愿者、通州区优秀志愿者等称号。

十余年来，施志淮老骥伏枥、退而不休，以邮票为舟载动千年文脉，用画笔作犁深耕时代热土，将美的种子播撒在乡村大地。

本报记者 徐爱银 本报通讯员 夏凡